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Bedrufseconomlsche grondslagen

HOOFDSTUK 10

Kostenverbijzondering en
kostprijsberekening

10.1 Inleiding

kosten- Onder kostenverbijzondering of kostenallocatie wordt ver-
verbijzondering  staan het zo volledig en correct mogelijk toerekenen van de
kostendragers . totale bedrijfskosten aan de kostendragers. Kostendragers zijn

de produkten die het bedrijf vervaardigt c.q. de diensten die
worden geleverd.

Het zijn de produkten of diensten waarvoor het bedrijf zijn kosten
‘magakt en:het is dan ook logisch dat deze produkten/diensten de be-
treffende kosten: moeten dragen.

Worden de kosten op 6njuiste wijze aan kostendragers toegere-
kend, dan is in de kostprijs van het ene produkt een bedrag op-
genomen tot dekking van de kosten van een ander produkt (er
is sprake van ‘onderlinge subsidiéring’). Het gevolg hiervan
kan zijn dat het produkt met de te hoge kostprijs en verkoop-
prijs niét wordt verkocht en wordt afgestoten omdat het ‘ver-
liesgevend’ is. Het is mogelijk dat de onderneming dan achter-
blijft met een verliesgevend produkt. Hiermee is het
voortbestaan van de onderneming (de continuiteit) in gevaar.
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Let wel: rmen dient de kostprijsinformatie steeds met enige marge te
nemen. Dé kostprijs bestaat niet, dat wil zeggen: er bestaat geen me-
thode waarvan wetenschappelijk is aangetoond dat deze in alle om-
standigheden de‘beste is. De toerekening van de indirecte kosten kan
slechts plaatsvinden bij bepaalde aannames of ficties en deze kunnen

_van geval tot geval verschillen. Een kostprijs die tot op de cent af
wordt berekend, suggereert een bepaalde mate van nauwkeurigheid
waarvan feitelijk geen sprake is. Ondernemers zijn vaak al blij wan-
neer van een kostprijs van zeg f 84,33 het eerste cijfer klopt.

Het vraagstuk van de kostentoerekening hangt nauw samen
met de typologie van de betreffende onderneming. Vandaar dat
het belangrijk is onderscheid te maken tussen:

- Handelsondernemingen.

- Dienstverlenende ondernemingen.

~ Industriéle ondernemingen.

Handelsondernemingen hebben zich tot taak gesteld goederen
te kopen en aan de afnemer te leveren. Meestal, en dit geldt
met name voor de detailhandel, worden er zeer veel verschil-
lende produkten verhandeld, denk aan een kruidenierszaak of
enig warenhuis. Daarbij is duidelijk dat de primaire kosten de
inkoopprijzen zijn. De kosten van het winkelpersoneel, af-
schrijving op of huur van gebouwen, vervoerskosten en derge-
lijke maken echter vaak een groot (groter) deel van de totale
kosten uit. De inkoopprijzen (inclusief bijkomende kosten als
transportkosten en eventueel invoerrechten op de goéderen)
zijn directe kosten. Het zijn bovendien in hoofdzaak variabele
kosten. De overige kosten zijn deels variabel en (groten)deels
constant. Het zijn voornamelijk indirecte kosten.

Dienstverlenende ondernemingen zijn nogal heterogeen. Ban-
ken, verzekeringsmaatschappijen behoren ertoe, evenals ac-
countantskantoren en adviesbureaus. In alle gevallen is de
dienst het produkt dat moet worden geleverd en waarvan de
kosten moeten worden berekend. Een deel van de kosten is di-
rect toerekenbaar, zoals de lonen van degenen die de diensten
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verrichten. Andere kosten zijn indirect, zoals de afschrijving
op het kantoor en (het merendeel van| de kosten van de

dienstauto.

Bij industriéle ondernemingen zijn de volgende typen te on-
derscheiden:

— Ondernemingen met homogene massaproduktie. In deze be-
drijven wordt slechts één type produkt voortgebracht via een
vast patroon of proces. Dit produkt wordt gewoonlijk op
voorraad geproduceerd. Alle produktiemiddelen werken mee
voor dat ene produkt. Er zijn dus géén indirecte kosten.
Denk in dit verband aan waterleidingbedrijven en elektrici-
teitsbedrijven.

Het feit dat er slechts één soort produkt wordt vervaardigd, hetekent
niet'per.se dat er ook slechts één prijs voor het betreffende produkt
wardt gehanteerd. Zo bestaan er dag- en nachttarieven voor elektrici-
teit en speciale treintarieven voor ouceren.

Omdat in dit type bedrijven het produktieproces zich in de tijd
op vrij identieke wijze herhaalt, zal de kostprijs zoals die is be-
rekend voor een langere periode (zeg twee jaar) geldig kunnen
zijn. Zo'n lange-termijnkostprijs wordt standaardkostprijs ge-
noemd.

Vanwege het feit dat in deze tijd in bedrijven de levenscycli van pro-
dukten aanzienlijk is ingekort (bijvoorbeeld voor rekenapparaten en
hortoges tot slechts enkele weken), heeft de betekenis van de stan-
daardkostprijs-calculatie aanzienlijk ingeboet.

— Ondernemingen met heterogene massaproduktie of serie-
massaproduktie. Dit zijn ondernemingen die produkten in
grote hoeveelheden vervaardigen volgens eigen ontwerp voor
de algemene markt. Er vindt derhalve geen overleg met de
cliénten plaats voordat met de produktie wordt begonnen.
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Dit betekent dat op voorraad wordt geproduceerd (en niet op
bestelling). Sommige produktiemiddelen leiden tot directe
kosten (grondstofkosten en lonen van produktiepersoneel,
soms bepaalde machines). Andere produktiemiddelen leiden
tot indirecte kosten (bijvoorbeeld afschrijvingen, kosten van
het management). Bij heterogene massaproduktie wordt met
hetzelfde produktie-apparaat één soort produkt in diverse
uitvoeringen gemaakt of worden er meerdere geheel van el-
kaar verschillende soorten produkten gemaakt. Bij serie-
massaproduktie worden op een aantal machines verschillen-
de soorten produkten gemaakt in kleinere of grotere series.
Ook deze ondernemingen produceren meestal op voorraad.
Bijvoorbeeld meubelfabrikanten, radio- en televisiefabrikan-
ten, autofabrikanten behoren tot deze sector.

stukproduktie ~ — Ondernemingen met stukproduktie of serie-stukproduktie.
In deze ondernemingen wordt bij de produktie rekening ge-
houden met de specifieke wensen van individuele cliénten
(‘tailor-made’ produktie). Dit houdt in dat deze ondernemin-
gen in de tijd steeds verschillende produkten maken. Voor-
beelden: aannemersbedrijven, maatconfectiebedrijven, druk-
kerijen. De kosten van een produkt moeten steeds per geval
apart worden berekend omdat deze afthankelijk zijn van de
karakteristiek van de opdracht.
Bij stukproduktie is de aard van de orders vaak zeer verschil-
lend (denk aan de bouw) zodat van een standaardcalculatie
geen sprake kan zijn. De leverancier moet meestal vooraf
aan de afnemer de priis van het produkt meedelen of daar-
over onderhandelen. Dit kan gebeuren op basis van een kost-

voorcalculatie prijscalculatie van de order. Deze ordercalculatie is een voor-
calculatie. Via een nacalculatie en een analyse van de
eventuele verschillen tussen voor- en nacalculatie kan men
de kwaliteit van de voorcalculatie beoordelen en zo nodig in
de toekomst verbeteren.

Vragen en vraagstukken 10.1 t/m 10.4
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Kostprijsberekening bij handels- en dienstverlenende

bedrijven

Bij handelsondernemingen bestaan twee verschillende benade-
ringen.

A Men rekent uitsluitend met de factuurprijs van de inge-
kochte goederen en men onderneemt géén poging de indirecte
kosten aan de individuele nrodukten toe te rekenen. Men pro-
beert een brutowinst-marge te realiseren die voldocende is om
ook de indirecte kosten te dekken en die bovendien een
winstopslag veilig stelt.-Onder brutowinst wordt verstaan het
verschil tussen de netto omzet (netto verkoopprijzen) en de in-
koopprijzen van de verkochte goederen. In een schema:

Omzet (verkoopwaarde)
minus Inkoopwaarde omzet (of Kostprijs cmzet]

Bruto winst
minus  Overige (bedrijfs-)kosten

Winst voor belasting

Hierbij is ‘inkoopwaarde omzet’ niet gelijk aan het totaal der
inkopen in de betreffende periode. Er dient rekening te worden
gehouden met eventuele mutaties in de voorraad. Stel dat in
een bepaalde periode aan waar is ingekocht voor f 200.000,-
terwijl de begin- en eindvoorraad respectievelijk f 25.000,- en
f 30.000,- bedroegen. Dit betekent dat voor f 5.000,— aan inge-
kochte waar nog niet in de betretfende periode is verkocht. Op
de omzet over deze periode dient dan ook niet f 200.000,-
maar f 195.000,- als kosten in mindering te worden gebracht.

Inkoopwaarde omzet = Inkopen + Beginvoorraad -
Eindvoorraad

Bij handelsbedrijven worden de verkoopprijzen vaak bepaald
door op de inkoopprijzen opslagen te leggen van bijvoorbeeld
150%. Deze opslag is benodigd voor dekking van de overige
(indirecte) kosten alsmede voor de winstmarge.
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Bij een opslag van 150% van de inkoopprijs (inkoopprijs = 100%)
wordt een produkt met een inkoopprijs van f 50,— geprijsd voor
f 125,— (= 250%).

(100%) Inkoopprijs f 50,-
(150%) Opslag 75,

+
(250%) Verkoopprijs f 125~

Bij een opslag Vvanr 80% van de verkoopprijs (verkoopprijs = 100%)
wordt een produkt met een inkoopprijs van f 50,— (= 20%) geprijsd
voor f 250~

(20%) Inkooppfijs F 50—
( 80%) Opsiag 200,-

(100%) Verkoopprijs f250,—

Opslagpérbeﬁiégeszijn vaak percentages van de branche of eigen
percentages gebaseerc op ervaringen uit het verleden.

B Men berekent de kostprijs van de produkten door toepas-
sing van de opslagmethode. Bij de opslagmethode worden de
indirecte kosten uitgedrukt in de directe kosten. Stel dat een
kruidenier de totale omzet voor het komende jaar begroot op
f 2.000.000,—-. De inkoopwaarde van de omzet in procenten
uitgedrukt, bedroeg dit jaar 25%. Hierbij waren de totale indi-
recte kosten f 800.000,~. Bij deze gegevens hoort een opslag-
percentage voor de indirecte kosten van {(f 800.000,-/25% van
f 2.000.000,-) x 100%} = 160%. Een produkt dat wordt inge-
kocht voor f 1,50 heeft in dit geval een kostprijs van (f 1,50 +
1,6 x f 1,50) = f 3,90. Bij een winstopslag van 40% van de ver-
koopprijs, bedraagt de verkoopprijs (f 3,90/0,6) = f 6,50. In pa-
ragraaf 10.4.1 zal de opslagmethode meer uitgebreid aan de
orde worden gesteld.
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10.3

delingscalculatie

Bij dienstverlenende ondernemingen zijn moeilijker uitspra-
ken te doen over kostprijscalculaties dan bij handelsonder-
nemingen. Dit komt doordat de soort diensten nogal erg
verschilt. Wel kunnen we stellen dat hierbij ook de opslagme-
thode vaak wordt gehanteerd. Tot de directe kosten bij dienst-
verlening rekent men de loonkosten van degenen die de dien-
sten verlenen. Het komt veelvuldig voor dat men de indirecte
kosten toerekent op basis van een toeslag op een uurtarief. Bij-
voorbeeld in een accountantskantoor worden de indirecte kos-
ten toegerekend door deze uit te drukken in een bedrag per ge-
werkt uur. Dit uurtarief fungeert als opslag op het uurloon van
de accountants. Worden de totale indirecte kosten begroot op
f 3.050.000,- terwijl er 50 medewerkers in dienst zijn die elk
38 uur per week gedurende 46 weken per jaar werken, dan is
de opslag voor indirecte kosten per dienstuur f 3.650.00C,—/ 50
x 38 x 46 = f 35,~ (in hele guldeas). Wanneer de totale loonkos-
ten per uur van een accountant f 75~ bedragen, wordt elke
cliént per uur een bedrag van f 120,- in rekening gebracht.

Vragen en vraagstukken 10.5 t/m 10.8

Kostprijsberekening bij industriéle ondernemingen met
homogene massaproduktie

Bij industriéle ondernemingen met homogene massaproduktie
is het probleem van de kostprijsberekening relatief eenvoudig.
Er zijn immers geen echte indirecte kosten omdat alle kosten

uiteindelijk voor één soort produkt worden gemaakt. We kun-
nen de delingscalculatie toepassen:

Kostprijs= Totale kosten/Produktie

Gebruik van de delingscalculatie-methode komt neer op het
op verantwoorde wijze toerekenen van de kosten aan het pro-
duktieproces. Immers het vaststellen van het in een periode
aantal voortgebrachte produkten zal vrij gemakkelijk kunnen
geschieden met behulp van produktiestaten. Het probleem
van het bepalen van de kosten van het produktieproces bestaat
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met name uit het vaststellen van de noodzakelijke afschrijvin-
gen per periode, het bepalen van de noodzakelijke voorzienin-
gen en het vaststellen van de kosten van de verkochte goede-
ren als de inkoopprijzen nogal fluctueren. De kostprijs wordt
bepaald door de kosten van het produktieproces te delen door
het aantal produkten dat uit het produktieproces is voortgeko-
men.

In het geval de kostprijsberekening een voorcalculatie betreft,
dient de produktie te worden begroot met bijbehorende kos-
ten. Men kan zich in dit verband afvragen: wat gebeurt er met
de kostprijs indien er in een bepaalde periode meer of minder
produkten zullen worden gefabriceerd?

Sommige kosten reageren in totaal niet of nauwelijks op ver-
anderingen in de produktie-omvang: de constante kosten. An-
dere kosten daarentegen volgen de ontwikkeling van de pro-
duktie nauwgezet: de variabele kosten. Stel dat een
onderneming één soort produkt maakt en hierbij de volgende
kosten heeft:

— constante kosten f 400.000,- per jaar
— variabele kosten (proportioneel) f 20,- per produkt

Bij een produktie van 10.0C0 eenheder is de kostpriis

(f 400.000,—~/10.000 + f 20,-) = f 60,—. Bij een produktie van
15.000 eenheden is de kostprijs {f 400.000,—/15.000 + f 20,~) =
f 46,67. In het laatste geval is de kostprijs lager omdat de ca-
paciteit beter wordt benut.

Het probleem dat met voorgaande kostprijsberekening bestaat
is dat deze afthankelijk is van de (toevallige) produktie-omvang
die in een bepaalde periode wordt begroot. Als minder produk-
tie wordt begroot (waarschijnlijk omdat de afzet terugloopt)
zal de kostprijs stijgen en zal de (‘natuurlijke’) neiging kunnen
bestaan de verkoopprijs te verhogen. Dit zou de afzetpositie
verder in gevaar kunnen brengen en een nieuwe inkrimping
van de produktie nodig kunnen maken. Men zit dan in een
neerwaartse spiraal!
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AOp afzetmce:lukheden dient eerder met een prijsverlaging dan met
een pnlsverhogmg te worden gereageerd. Derhalve is de hier ge-
;':schetste wx;ze van kostpnjsberekenmg onbruikbaar voor het manage-
ment: Faie 5

Om tot een zinvoller kostprijsberekening te kunnen komen,
kan een standaardproduktie-omvang worden ingesteld. We
noemen dit produktieniveau de normale produktie of normale
bezetting. De normale bezetting of produktie kan omschreven
worden als dié produktie- en verkoopomvang welke over een
langere periode bezien gemiddeld als haalbaar moeten waor-
den beschouwd.

Déié- definitie van normale produktie is weinig praktisch. In de praktijk
zien we'dan ook dat bedrijven de'ncrmale produkiie steller op 70% of
80% van de maximale capaciteit. Er is immers altijd wel enig verlies
aan capaciteit, bijvobrbeeld vanwege noodzakelijk onderhoud.

Bij de aanleg van de capaciteit is het management uitgegaan
van de normale bezetting. De ingestelde omvang van de nor-
male bezetting bepaalt uiteindelijk de hoogte der constante
kosten waarmee de onderneming zal worden geconfronteerd.
In de navolgende kostprijsberekening is de nauwe band tussen
normale bezetting en constante kosten meer precies inhoud
gegeven.

Stel dat bij de onderneming zoals hiervoor bedoeld de normale
produktie is ingesteld op 12.000 stuks. De standaardkostprijs
die bij deze standaardproduktie-omvang hoort is:

£ 400.000,-/12.000 + f 20, = f 33,33 + f 20,- = f 53,33.

De aldus berekende kostprijs is losgekoppeld van de toevallige
produktie die in enige periode kan worden gerealiseerd. Hier-
voor is nodig dat voor de dekking van de constante kosten
wordt uitgegaan van de normale bezetting.
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in het algemeen is deze kostprijs als volgt bepaald:

C/N+v

waarbij:

C = de totale constante kosten

N = de normale produktie

v =-de (proportioneel) variabele kosten per eenheid produkt.

Wanneer nu de normale produktie niet wordt gehaald maar
bijvoorbeeid ‘slechts’ 10.000 produkten worden gemaakt (een
geval van onderbezetting), treedt er een onderdekking van de
constante kosten op die als bezettingsverlies wordt aangeduid.

Onderbezetting:
Werkelijke produktie < Normale produktie

Onderbezetting moet niet worden verward met
overcapaciteit. Overcapaciteit betreft structureel niet in ge-
bruik zijnde capaciteit. Onderbezetting betreft tijdelijk onge-
bruikte capaciteit.

Overcapaciteit = Maximale capaciteit -
Normale bezetting

Onderbezetting = Normale bezetting -
Werkelijke bezetting

Het bezettingsverlies bedraagt {(10.000 - 12.000) x

f 400.000,-/12.000)} = f 67.000,- (afgerond). Dit bedrag is niet
in de kostprijs gedekt en dient om die reden als een onderne-
mersverlies te worden aangemerkt. Stel dat de onderneming in
kwestie 10.000 produkten maakt en verkoopt tegen netto

f 90,~, dan bedraagt het verkoopresuitaat (ook genoemd: ruil-
winst of transactieresultaat): {10.000 x (f 90,— - f 53,33) | =

f 367.000, (afgerond).

Verkoopresultaat =
Afzet x (Netto verkoopprijs — Kostprijs)
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Het uiteindelijke bedrijfsresultaat ligt in dit geval evenwel
f 67.000,- lager vanwege het bezettingsverlies. Het bedrijfsre-
sultaat bedraagt dus f 300.000,-.

Bedrijfsresultaat =
Verkoopresultaat +/- Bezettingsresultaat

Bij een produktie van 15.000 stuks (een geval van overbezet-
ting) vindt er een overdekking van de constante kosten plaats
die als bezettingswinst wordt aangeduid.

Overbezetting:
Werkelijke produktie > Normale produktie

De bezettingswinst bedraagt in dit geval (15.000 - 12.000G; x
f 400.000,-/12.000 = f 100.000,-. Indien de 15.000 stuks wor-
den verkocht tegen netto f 90,— per stuk, dan is het bedriifsre-
sultaat: :
15.000 x (f 90,- - f 53,33) = f 550.000,- verkoopresultaat;
(afgerond)

+ 100.000,- (bezettingswinst]

 650.000,~

Dit resultaat kan als volgt worden gecontroleerd:

totale omzet 15.000 x f 90,— = f 1.350.000,-
totale kosten:
constant f 400.000,-
variabel 15.000 x £ 20,-=  300.000,—-

700.000,-
winst f 650.000,-

In het algemeen kan een bezettingsresultaat als volgt worden

berekend:

(W-N) x C/N
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waarbij:

W staat voor de werkelijke omvang van de produktie

N voor de normale produktie

C voor de totale constante kosten.

In geval van overbezetting (W>N) is het bezettingsresultaat
positief: In geval van onderbezetting (W<N) is het bezettings-
resultaat negatief.

In geval er vanwege seizoeninvioeden van onderbezetting of overbe-
zetting sprake is, dient hiermee bij de berekening van het bezettings-
resultaat rekening te worden gehouden. In het laagseizoen vindt er
steeds een onderdekking op de constante kosten plaats welke korte
tijd later, in ‘het hoogseizoen, weer wordt goedgemaakt. Van een be-
“ zettingsresultaat is in beide seizoenen uit dien hoofde dan feitelijk
‘geen sprake.

Behalve op constante fabricagekosten kan ook een bezettings-
resultaat op constante verkoopkosten optreden.
Stel dat een bedrijf de totale kosten als volgt heeft begroot:

constante fabricagekosten f 6.000.000,-
constante verkoopkosten £ 2.000.000,-
variabele fabricagekosten f 3.000.000,-
var:abele verkoopkosten f 1.000.000,-

De normale produktie en verkoop bedragen 80.000 stuks. De
begrote produktie is 60.000 stuks, de begrote afzet is 50.000
stuks tegen een vaste prijs van f 250,— per eenheid (exclusief
omzetbelasting).

Bij deze gegevens bedraagt de fabricagekostprijs
 6.000.000,~/80.000 + f 3.000.000,-/60.000 = f 75,— + f 50,~ =
f 125,—. De verkoopkosten per eenheid produkt zijn
£2.000.000,—/80.000 + f 1.000.000,-/50.000 = f 25,— + f 20,~ =
f 45,—. De totale kosten per eenheid, inclusief verkoopkosten,
bedragen dan f 125,— + f 45,—- = f 170,—. Dit is wat genoemd
wordt de commerciéle kostprijs.
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Commerciéle kostprijs = Fabricagekostprijs +
Verkoopkosten per eenheid

In het onderhavige voorbeeld bedraagt het verwachte verkoop-
resultaat 50.000 x (f 250,-~ f 170,-) = f 4.000.000,—.

Het verwachte bezettingsresultaat op de constante fabricage-
kosten is (60.000 - 80.000) x f 75,— = f 1.500.000,- (nadelig).
Het verwachte bezettingsresultaat op de constante verkoop-
kosten is (50.000 - 80.000) x f 25,—= f 750.000,- (nadelig).
Aldus bedraagt het begrote bedrijfsresultaat f 4.000.000,- —

f 1.500.000,— - f 750.000,—= f 1.750.000,—- (winst).

Controle:
begrote totale omzet 50.000 x f 250,- = f 12.500.000,—-
constante fabricagekosten ' 6.000.000,—-
variabele fabricagekosten
60.000 x f 50,— = 3.000.000,-
constante verkoopkosten 2.000.000,-
variabele verkoopkosten
50.000 x f 20,— = 1.000.000,-

f 12.000.000,~

waarde toename voorraad
10.000 x f 125,— = 1.250.000,-"

10.750.000,—-

winst f 1.750.000,—-

Omdat de verwachte omvang van de produktie meer is dan de verwachte af-
zet, zijn de produktiekosten op een hogere hoeveelheidsbasis gestoeld dan
de verkoopopbrengsten en -kosten. De gecreéerde voorraad leidt in een vol-
gende verslagperiode tot opbrengsten en de kosten eraan verbonden dienen
derhalve te worden geactiveerd en aan de volgende verslagperiode te worden

toegerekend.
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104.1
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Het vraagstuk van een juiste kostentoerekening aan perioden
wordt ‘period-matching’ genoemd. Toepassing van het mat-
ching-principe geeft een evenwichtige verdeling van de be-
drijfsresultaten in de tijd. Past men dit principe niét toe, dan
kan het zijn dat het management zijn beslissingen baseert op
het voor een bepaalde periode op onverantwoorde wijze bere-
kende bedrijfsresultaat. Andere leidraden bij de berekening
van het bedrijfsresultaat {vaak impliciet toegepast) zijn het
voorzichtigheidsprincipe en het realisatiebeginsel (zie ook
hoofdstuk 13). Toepassing van het voorzichtigheidsprincipe
komen we onder meer tegen wanneer restwaarden van pro-
duktiemiddelen doelbewust worden verwaarloosd of voorzie-
ningen tegen relatief lage rentepercentages worden contant ge-
maakt. Volgens het realisatiebeginsel worden opbrengsten pas
geboekt op het moment dat de betreffende goederen of dien-
sten zijn geleverd en er voldoende zekerheid bestaat dat daar-
voor kasgelden (of equivalenten) zullen worden ontvangen.

Dit betekent onder meer dat nog geen opbrengsten worden geboekt
wanneer met.een bepaalde klant een leveringscontract wordt gete-
kend (ook al zijn voor het verwerven van dat contract inmiddels de no-
dige kosten gemaakt).

Vragen en vraagstukken 10.9 t/m 10.20

Kostprijsberekening bij ondernemingen met heterogene
produktie

De opslagmethode

Bij ondernemingen waarin meerdere soorten produkten of
diensten worden voortgebracht, bestaat het probleem van de
toerekening van de indirecte kosten. Een oplossing voor dit
probleem biedt de opslagmethode. Hierbij worden de indirecte
kosten uitgedrukt in procenten van de directe kosten.
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Beﬁalvem een pércentage, kan de opslag voor indirecte kosten ook
~\i‘gozden uitgedrukt in bijvoorbeeld een bedrag per kg grondstof of in
“een bedrag per arbeidsuur.

Wordt één algemeen opslagpercentage gehanteerd, dan is spra-
ke van de enkelvoudige of primitieve opslagmethode. Om de
kostprijs nauwkeuriger te kunnen vaststellen worden soms
meerdere opslagpercentages gebruikt. In deze gevallen is spra-
ke van de meervoudige of verfijnde opslagmethode.

Stel dat de administratie van een bedrijf de volgende gegevens
verstrekt:

vorig boekjaar

kosten van grondstoffen #2.000.000,-
directe loonkosten 4.000.000,-
totale indirecte kosten 9.000.000,-

Het primitieve opslagpercentage voor de indirecte kosten is in
dit geval:

#9.000.000,~/f 6.000.000,~x 100% = 150%.

Stel nu dat uit een statistische analyse is gebleken dat van de
totale indirecte kosten f 2.000.000,- verband houdt met de
kosten van grondstoffen, f 5.000.000,- met de directe loonkos-
ten en de overige f 2.000.000,- met de totale directe kosten.
De diverse opslagpercentages voor indirecte kosten zijn in
deze situatie:

op grondstofverbruik f 2.000.000,-/f 2.000.000,-x 100%
=100%

op directe lonen f 5.000.000,—/f 4.000.000,—x 100%

=125%

op de totale directe kosten f 2.000.000,—/f 6.000.000,- % 100%
= 33,33%

Stel nu dat voor een bepaalde opdracht het grondstofverbruik
is geschat op f 250.000,- en de directe loonkosten op

f 650.000,~. De kostprijsberekening ten aanzien van deze op-
dracht is dan als volgt:
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grondstoffen f 250.000,-
directe lonen 650.000,-
opslag indirecte kosten
100% van f 250.000,- = f250.000,-
125% van f 650.000~ = 812.500,-
33,33% van f 900.000~ =  300.000,~
1.362.500,-
f2.262.500,-

De opslagmethode is vrij eenvoudig toe te passen en daardoor
goedkoop. Het overgrote deel van de kleinere bedrijven maakt
er gebruik van. Echter, aan het gebruik van de opslagmethode
kleeft ook een aantal bezwaren. Door de indirecte kosten uit
te drukken in de directe kosten en dus afhankelijk te maken
van de directe kosten, legt men een relatie die in werkelijk-
heid niet altijd zal opgaan. Wanneer bijvoorbeeld de prijs van
de grondstof stijgt, stijgen de indirecte kosten automatisch
mee. Het overgrote Geel der indirecte kosten zal echter niét af-
Lankelijk zijn van de hoogte der directe kosten. Bovendien,
tegenwoordig zijn de indirecte kosten in veel gevallen belang-
ritk hoger dan de directe kosten. Het ligt dan niet voor de hand
de indirecte kosten afhankelijk te doen zijn van de directe kos-
ten. Tot slot is het zo dat bij de bepaling van de opslagpercen-
tages gebruik wordt gemaakt van gegevens over historische
verhoudingen tussen directe en indirecte kosten. En of deze
verhoudingen ook nog zo in de toekomst liggen, is maar de
vraag.

De equivalentiecijfermethode

Wanneer niet al te veel soorten produkten worden gemaakt en
er bovendien tussen de eindprodukten een zekere vaste onder-
linge produktieverhouding bestaat, kan de equivalentiecijfer-
methode worden toegepast. Deze methode leidt over het alge-
meen tot een nauwkeuriger kostprijsberekening dan
toepassing van de opslagmethode.
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Stel een bedrijf brengt een produkt in drie varianten op de
markt. De kostprijs van elke variant wordt bepaald op basis
van de doorlooptijd. Per produktvariant bedraagt de doorloop-
tijd respectievelijk 4 uur, 8 uur en 10 uur. De begrote produk-
tie van elk type bedraagt respectievelijk 2.000 stuks, 5.000
stuks en 15.000 stuks. De voor deze produktie begrote kosten
zijn f 12.500.000,-.

De verhouding der doorlooptijden van de varianten is tevens
de verhouding in hun kostprijs: 4: 8 : 10 =1:2:2,5. Deze ver-
houdingscijfers zijn de zogenaamde equivalentiecijfers. Het
maken van 8 eenheden van variant 1 is qua kosten equivalent
(=gelijkwaardig) met 4 stuks van variant 2. Het maken van bij-
voorbeeld 4 eenheden van variant 3 kost evenveel als het ma-
ken van 5 eenheden van variant 2. Enzovoort. Met behulp van
de equivalentiecijfers kan de totale produktie worden uitge-
drukt in elke variant. Stel de produktie wordt uitgedrukt in
variant 1:

2.000 stuks nr. 1 = 2.000 stuks nr. 1

5.000 stuks nr. 2 = 10.000 stuks nr. 1
15.000 stuks nr. 3 = 37.500 stuks nr. 1

49.500 stuks nr. 1

De kostprijs van variant 1 bedraagt nu f 12.500.000,-/49.500 =
f252,53. Van variant 2 is de kostprijs 2 x f 252,53 = f 505,05.
Van variant 3 is de kostprijs 2,5 x f 252,53 = f 631,33.

De equivalentiecijfermethode wordt wel toegepast indien een bedrijf
eenbepaald type (basis)produkt in een beperkt aantal varianten
voortbrengt, zoals een bierbrouwerij, een aannemersbedrijf of een
timmerfabriek.

Vragen en vraagstukken 10.21 t/m 10.34
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De hoofd- en bijproduktmethode

Een andere methode die kan worden toegepast wanneer een
bedrijf slechts enkele soorten produkten vervaardigt, is de
hoofd- en bijproduktmethode. Deze methode wordt wel toege-
past in geval van gemeenschappelijke produktie. Van gemeen-
schappelijke produktie is sprake wanneer uit één produktie-
proces technisch onvermijdelijk gelijktijdig meerdere soorten
produkten voortvloeien.

Bij het slachten van een koe komen onvermijdelijk vliees, huid en bot-
ten vrij. Maar ook en met name in de chemische industrie komt ge-
meenschappelijke produktie veel voor, zoals bij de produktie van ca-
prolactam. (een grondstof voor de produktie van tapijtgaren) waarbij
zuurammoniak als bijprodukt vrijkomt.

Ten behoeve van de produktie zijn kosten gemaakt die moei-
lijk toerekenbaar zijn aan de individuele soorten produkten.
Door een hoofdprodukt (het produkt waarom het hoofdzake-
iijk te doen is) en een bijprodukt (bijprodukten) te onderschei-
den, is het mogelijk de verbijzondering der gemeenschappelij-
ke kosten (Engels: ‘joint costs’) te laten plaatsvinden.

Een situatie van gemeenschappelijke produktie is niet te ver-
warren met een situatie van samengevoegde produktie. Hier-
bij heeft de bedrijfsleiding om economische redenen de pro-
duktie van meerdere soorten produkten ter hand genomen.

Denk aan een autofabrikant die ook de fabricage van diverse acces-
SIAPERCAR TR A i
“soires terhand neemt.

odar oy o A g ;
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Bij toepassing van de hoofd- en bijproduktmethode worden de
netto-opbrengsten van het bijprodukt behandeld als negatieve
kosten van het hoofdprodukt. Stel dat bij het zuiveren van olie
voor benzine op 1 liter benzine 0,1 liter petroleum wordt ver-
kregen. Deze petroleum kan op de markt worden afgezet voor
f 0,90 per liter. De verkoopkosten hierbij bedragen gemiddeld
£ 0,30 per liter. In een bepaald jaar wordt de benzineproduktie
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begroot op 4.000.000 liter. De totale kosten hiervoor zijn ge-
schat op f 2.500.000,—-

De kostprijs van een hter benzine bedraagt in d1t geval

(f 2.500.000,- — 400.000 x f 0,60)/4.000.000 = f 0,565.

Een als een bijzonder geval van gemeenschappelijke produktie
te beschouwen is de situatie waarbij een deel van de produktie
wegens kwaliteitseisen wordt afgekeurd (= uitval).

Denk aan:de produktle van computerchips, de produktie van floppy’s,
‘de glasmdustne emde tegel- en baksteenindustrie.

: Uit,vai: is;*niet hetzelfde' als afval. Afval betreft grondstoffen die onver-
mijdelijk tijdens het produceren verloren gaan. Te denken valt aan de
confectie-industrie waarbij bij het knippen van een patroon een ge-
deelte van de stof verloren gaat.

Neem eens aan dat de produktie van een kwaliteitsprodukt
aan grondstoffen kost f 30,—, aan loonkosten ;° 100,- en aan
overige kosten f 195,- per produkt. De gereedgekomen pro-
dukten worden aan een intensieve controle onderworpen. Sta-
tistisch gezien wordt gemiddeld 10% van de gereedgekomen
produkten afgekeurd. De afgekeurde produkten worden als
tweede keus op de markt gebracht voor f 200~ per stuk. De
verkoopkosten hiervan bedragen f 40,- per stuk.

De kostprijs van een goedgekeurd produkt (en dus eerste keus)
is nu als volgt te berekenen: Een ongekeurd produkt kost in
totaal f 325,~. Worden 100 stuks gemaakt, dan bedragen de to-
tale kosten f 32.500,—. Maar 90 van deze 100 stuks zijn tegen
normale voorwaarden verkoopbaar. De overige 10 stuks leve-
ren netto op f 1.600,-. Dit betekent dat de netto-kosten voor
90 stuks eerste keus bedragen f 30.900,—. Dit is per eenheid

£ 343,33.

Stel dat in een bepaalde periode op een produktie van 40.000
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stuks 4.300 stuks zijn afgekeurd. De normale uitval is {10%
van 40.000) = 4.000 stuks. Derhalve is in deze periode een
nadelig uitvalresultaat gerealiseerd van (4.000 — 4.300) x

f 343,33 = £ 103.000,-. In het geval de werkelijke uitval min-
der bedraagt dan de genormeerde uitval, is sprake van een
voordelig uitvalresultaat.

Vragen en vraagstukken 10.35 t/m 10.42

De kostenplaatsenmethode (produktiecentramethode)

Een kostenplaats of produktiecentrum wordt in de manage-
ment accounting gebruikt als een soort ‘voorlopige kostendra-
ger’. Op een bepaalde kostenplaats drukken dan alle kosten die
met de uitoefening van een bepaalde functie gepaard gaan.
Vaak worden kostenplaatsen vereenzelvigd met de afdelingen
zoals die ten behoeve van de organisatie van het bedrijf zijn
gecreéerd. Het hootfd van iedere afdeling is verantwoording
verschuldigd aan het hogere management.

Naastvoor zich sprekende afdelingen als een inkoopafdeling, een
produktie-afdeling en een verkoopafdeling kunnen afdelingen voorko-

‘menals‘klantenservice, onderzoek en ontwikkeling (‘research en de-

velopment’), 'secretariaat, personeelszaken, huisvesting (schoonmaak
'van gebouwen), automatisering, bewaking en dergelijke.

Indien het hoofd van een afdeling verantwoordelijk is voor zo-
wel de kosten als de opbrengsten van zijn afdeling (feitelijk
dus resultaatverantwoordelijkheid draagt), wordt de afdeling
aangeduid als een ‘profit center’. Voor sommige afdelingen is
het cchter vrijwel onmogelijk deze op een verantwoorde wijze
opbrengsten toe te rekenen, denk aan de afdeling Research en
development. Hoofden van deze afdelingen zijn gewoonlijk
slechts verantwoordelijk voor de gemaakte kosten. We spre-
ken hier van ‘cost centers’. Wanneer een afdelingshoofd, zoals
het hoofd van de Verkoopafdeling, slechts verantwoordelijk is
voor de gerealiseerde opbrengsten, is sprake van een ‘revenue
center’.
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Er zijn afdelingen, zoals de afdelingen Huisvesting, Adminis-
tratie en Secretariaat, die diensten bewijzen aan vrijwel alle

hulpafdelingen ~ andere afdelingen binnen het bedrijf. Dit zijn hulpafdelingen
(hulpdiensten). Daarentegen zijn de afdelingen Fabricage en
Verkoop hoofdafdelingen omdat binnen deze afdelingen het
fysieke produktieproces plaatsvindt.

De toerekening van de indirecte kosten bij toepassing van de
kostenplaatsen-  kostenplaatsenmethode verloopt in een aantal fasen.
methode
Fase 1
De indirecte bedrijfskosten worden over de diverse afdelingen
(kostenplaatsen) verdeeld. Alhoewel het hier indirecte kosten
betreft, kan vaak ondubbelzinnig worden aangegeven voor
welke afdeling de betreffende kosten zijn gemaakt.

Indirecte kosten zijn vaak directe kosten wanneer men niet de produk-
ten of diensten als kostendrager neesmt, maar de afdeling waarvoor de
kosten zijn gemaakt.

kostenverdeel-  Het overzicht dat deze toerekening toont, is de kostenverdeel-
staat Staat.

Fase 2

De kosten van de hulpafdelingen worden toegerekend aan de
hoofdafdelingen. Hoofdafdelingen dienen aan de afdelingen
van welke diensten zij gebruik maken, een bepaalde admini-
stratieve vergoeding te betalen. Naast kosten om de dienst te
kunnen verrichten heeft elk hulpafdeling zo ook zijn eigen op-
brengsten.

transferprijs Het bepalen van de interne prijs (‘transferprijs’) waartegen afdelingen
elkaar onderling belasten is, zeker bij het ontbreken van een externe
markt voor de betreffende dienst, een zaak die nogal aanleiding kan
zijn tot de nodige discussie. De interne prijs kan de kostprijs zijn van
de betreffende dienst maar het kan ook een markiprijs betreffen.
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Fase 3

De totale kosten van de hoofdafdelingen worden toegerekend
aan de diverse produkten. Aangezien hoofdafdelingen zich per
definitie fysiek bezighouden met de diverse produkten, moet
het mogelijk zijn (bijvoorbeeld via tijdregistratie) dat de kosten
van deze afdelingen op verantwoorde wijze over de diverse
soorten produkten worden verdeeld.

Voor de directe kosten is het niet nodig de verbijzondering in een aan-
tal fasen te verdelen. Immers deze kosten kunnen rechtstreeks aan
de diverse produkten worden toegerekend.

Samengevat verloopt de kostprijsberekening bij toepassing van
de kostenplaatsenmethode als volgt:

Figuur 10.1 Kostentoerekening bij toepassing van de kostenplaatsenmethode

—— [ Directe kosten ——[— | Kostendragers

(produkten)
Kostensoor:en . Hulpkostenplaatsen
———{—— Indirecte kosten A
"——Hoofdkostenplaatsen —

Het gebruik van de kostenplaatsenmethode zal aan de hand
van een uitgebreid voorbeeld worden toegelicht.

Een bedrijf vervaardigt een drietal produkten. In verband met

de kostprijscalculatie zijn voor het komend jaar de volgende
overzichten samengesteld:
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Tabel 10.1 Overzicht van begrote produktie/afzet en totale kosten
produkt A produkt B produkt C
produktie en afzet
in stuks 10.000 36.000 20.000
netto verkoopprijs 150 125 200
directe
grondstofkosten
f 500.000 200.000 150.000 150.000
directe loonkosten
f 1.000.000 250.000 250.000 500.060
indirecte kosten
f 2.000.000
Tabel 10.2 Kostenverdeelstaat: overzicht van verdeling der indirecte kosten
kosten- hulpkostenplaatsen hoofdkostenplaatsen
soort A B C D X Y
indirecte
lonen
f 400.000 50.000 50.000 200.000 100.000
afschrijvingen
f 300.000 80.000 120.000 100.000
huur
f 800.000 50.000 150.000 600.000
administratie
f 200.000 10.000 10.000 20.000 20.000 90.000 50.000
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kosten- hulpkostenplaatsen hoofdkostenplaatsen
soort A B C D X Y
algemeen
f 300.000 20.000 30.000 50.000 50.000 110.000 40.000
totaal
f 2.000.000 80.000 90.000 150.000 120.000 670.000 890.000
In tabel 10.3 is aangegeven hoe de kosten van de hulpkosten-
plaatsen uiteindelijk aan de beide hoofdkostenplaatsen worden
kostendekkings-  toegerekend. Het betreffende overzicht wordt kostendekkings-
staat staat genoemd omdat is aangegeven hoe de kosten der hulp-
kostenplaatsen worden vergoed.
Tabel 10.3 Kostendekkingsstaat: overzicht van de verrekening van kosten der huip-

kostenplaatsen

Kosten afdeling
A B C D X Y
80.000 9C.000 150.000 120.000 670.000 890.000
80.000 1¢.000 10.000 20.000 40.000
0 | 100.000
100.000 25.000 25.000 25.000 25.000
0 185.000
185.000 75.000 110.000
0
165.000
165.000 115.000 50.000
0
925.000 1.075.000
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Tabel 10.4

Bij de toerekening der kosten hanteert elke afdeling een be-
paalde kostenverdeelsleutel. Dit kan zijn het aantal uren dat
voor elke afdeling is gewerkt maar er kunnen ook tarieven per
m?2, per m3, per kg, per produkt, per ton, per gulden omzet,
per werknemer, enzovoort, worden gehanteerd.

Inclusief de doorbelaste kosten van de hulpkostenplaatsen be-
dragen de kosten van de hoofdkostenplaatsen respectievelijk
f 925.000,- en f 1.075.000,-.

Stel dat de kosten van X over de drie produkten worden ver-
deeld naar rato van de voor elk produkt benodigde doorloop-
tijd. Deze verhouding is 6 : 8 : 11. De kosten van Y worden
over de drie produkten verdeeld naar rato van de voor eik pro-
dukt begrote omzet. Dit is (10.000 x 150) : {36.000 x 125) :
(20.000 x 200) = 3 : 9 : 8. In tabel 10.4 is de toerekening van de
kosten der hoofdkostenplaatsen over de drie produkten sa-
mengevat. Qok z1jn hierbij de directe kosten der produkten
opgenomen zoals die in tabel 10.1 zijn gegeven.

Overzicht van totale kosten der produkten

X

Hoofdkostenplaats

Kostendrager
Y A B C

925.000
925.000

indirecte
kosten
directe

kosten

totale

kosten

1.075.000

222.000 296.000 407.000

1.075.000

1.075.000 161.250 483.750 430.000

383.250 779.750 837.000

450.000 400.000 650.000

833.250 1.179.750 1.487.000
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De kostprijs van bijvoorbeeld produkt A kan nu worden bere-
kend door de totale kosten te delen door de begrote produktie.
In dit geval is de kostprijs voor A {(f 833.250,-)/10.000} =

f 83,325. Indien gewenst kunnen de totale kosten voor A op
basis van een nadere analyse worden opgesplitst in een con-
stant deel en een variabel deel. Rekening houdend met de nor-
male produktie kan dan voor A een standaardkostprijs woz-
den bepaald. Voor de overige produkten kan op soortgelijke
wijze worden gehandeld.

Belangrijk voordeel van de kostenplaatsenmethode is dat de
kostprijzen der produkten op vrij nauwkeurige wijze worden
vastgesteld. Maar dit heeft natuurlijk ook een schaduwzijde.
De methode is vrij arbeidsintensief en voor een leek minder
toegankelijk dan bijvoorbeeld de opslagmethode. Met name is
dit het geval wanneer afdelingen elkaar onderling veelvuldig
belasten wegens onderlinge dienstverlening. In tabel 10.3 is
hiervan niet uitgegaan, maar het kan voorkomen dat afdeling
A voor een deel van haar kosten afdeling B belast en dat afde-
ling B voor een deel van haar kosten afdeling A belast. In dit
geval is er sprake van circulaire leveringen. Wanneer het hier-
bij om substantiéle bedragen gaat, kan men deze terugbelas-
ting van B niet huiten beschouwing laten. Stel dat in het voor-
gaande voorbeeld afdelitig A aan afdeling B 20% van de kosten
zou doorbereken en dat afdeling B 25% van haar kosten aan af-
deling A zou berekenen. De totale kosten van beide afdelingen
zijn in dit geval:

voor A: f 80.000,- + 0,25B

voor B: f 90.000,- + 0,20A

Hierbij zijn de totale kosten van afdeling A op A gesteld en de
totale kosten van afdeling B op B. Vervolgens kan A en B wor-
den bepaald.

A = f 80.000,- + 0,25(f 90.000,- + 0,20A)

A =f 80.000,-+ f 22.500,- + 0,05A

A = £ 108.000,~ (afgerond op 7 1.000,-)
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De totale kosten van afdeling B zijn dan (f 90.000,- + 0,20 x
£ 108.000,-) = f 112.000,~ (afgerond op f 1.000,-).

Wanneer in de berekening van de kosten der afdelingen reke-
ning wordt gehouden met circulaire leveringen, wordt de ‘reci-
procal method’ toegepast. Zoals gezegd is hiervan in tabel 10.3
afgezien. Bij de uitwerking is de zogenaamde ‘step-down’-me-
thode toegepast (met het verloop van de toerekening zoals in
tabel 10.3 geschetst spreekt deze naamsaanduiding veor zich).
Het kan voorkomen dat de onderlinge dienstverlening tussen
de hulpkostenplaatsen van dermate geringe betekenis is, dat
de onderlinge belastingen van hulpkostenplaatsen in het ge-
heel achterwege worden gelaten. In dit geval wordt de ‘direct
method’. toegepast. In tabel 10.3 gaan de kosten van A dan ge-
heel naar X, de kosten van B gaan voor f 45.000,~ naar X en
voor f 45.000,- naar Y, de kosten van C (f 150.000,-) worden
over X en Y verdeeld in de verhouding 75.000:110.000 en de
kosten van D (f 120.000,-) worden over X en Y verdecid in de
verhouding 115.000:50.000. Alhoewel eenvoudiger en dus
goedkoper is de hierbij verkregen kosteninformatie minder be-
trouwbaar.

Activity-based costing

Wanneer het vrij onmogelijk is een oorzakelijk verband te leg-
gen tussen kosten en afdelingen waarvoor de kosten zijn ge-
maakt, dient ten behoeve van de kostprijsberekening van een
andere structuur te worden uitgegaan dan van de organisatie-
structuur (de inhoud van een kostenplaats en afdeling gaan
verschillen). In activity-based costing wordt een (hoofd)kos-
tenplaats gezien als een bepaalde activiteit, bijvoorbeeld ver-
pakken, wegen, controleren, omstellen, walsen, wassen, admi-
nistreren, enzovoort. Voor elke activiteit wordt een kostprijs
berekend. Naarmate nu de produktie van een bepaald type
produkt meer of duurdere activiteiten vereist, wordt de kost-
prijs hoger.

In de activity-based costing benadering wordt gesteld dat de
bedrijfskosten minder worden veroorzaakt door het aantal
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produkten dat wordt vervaardigd en meer door de activiteiten
die nodig zijn om het betreffende aantal te vervaardigen. Het
maakt bijvoorbeeld nogal wat uit of 10.000 stuks A worden ge-
maakt of 2.000 stuks A, 3.000 stuks B en 5.000 stuks C. In bei-
de situaties worden 10.000 stuks vervaardigd maar in het laat-
ste geval zijn meer handelingen nodig voor bijvoorbeeld de
bestellingen, facturering, de produktieplanning en de kosten-
toerekening. Dit gaat gepaard met hogere kosten. Het is in dit
geval ook niet zonder meer verantwoord om aan de produktie
van C meer kosten toe te rekenen, simpelweg omdat hiervan
meer produkten worden gemaakt. Anders gezegd: in activity-
based costing is niet het volume de basis voor de toerekening
der kosten maar de activiteiten die nodig zijn voor het realise-
ren van een bepaalde produktie.

Wanneer men in de toepassing van de kostenplaatsenmethode
de produktie-activiteiten als (hoofd)kostenplaatsen hanteert,
kunnen de bedrijfskosten op verantwoorde wijze aan de diver-
se activiteiten worden toegerekend. Wanneer vervolgens van
elk type produkt bekend is welke activiteit en hoeveel activi-
teit nodig is, kan op zorgvuldige wijze de kostprijs van ieder
type worden bepaald. In een tijd waarin in verband met de fel-
le concurrentie kosteninformatie van strategisch belang kan
zijn, heeft de betrouwbaarheid van deze informatie extra aan-
dacht gekregen. Activity-based costing kan in dit verband een
pelangrijke bijdrage leveren.

Vragen en vraagstukken 10.43 t/m 10.46
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